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ПІДХОДИ ДО НАВЧАННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ УЧНІВ  

З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Реформування національної системи освіти, що нині відбувається  

в Україні, актуалізує проблеми підготовки кадрів, здатних працювати 

згідно з новими методологічними орієнтирами, які окреслює Концеп- 

ція Нової української школи. Серед них чільне місце посідає інклюзив-

на освіта. Запровадження інклюзивної політики в освіті розкриває 

«Національна стратегія розвитку освіти України на 2012–2021 роки»,  

у якій проголошено пріоритетним завданням розроблення ефективної 

системи інклюзивного навчання; висунуто вимоги до модернізації 

системи професійної підготовки педагогічних працівників, здійсне- 

ння професійної підготовки майбутніх учителів у вищому навчальному 

закладі, які здатні демонструвати розвинені інтелектуальні професійні й 

особистісні якості в інноваційному освітньому просторі. 

Актуальність проблеми інклюзивного навчання пов’язана зі світови-

ми та вітчизняними тенденціями. Кількість учнів з особливими освіт- 

німи потребами (далі – ООП) в закладах загальної середньої освіти 

збільшується. Дітей, які потребують спеціальної підтримки та/чи корек- 

ції фізичного та розумового розвитку, в Україні понад 1 млн, що ста- 

новить 12% від загальної кількості дітей. Зростає кількість батьків, які 

не хочуть віддавати своїх дітей із певними порушеннями у спеціалізо-

вані навчальні заклади, наполягаючи на праві своєї дитини перебувати  

в звичайному навчальному закладі поруч зі здоровими однолітками. 

Це вимагає від учителів переструктуризації професійної діяльно- 

сті, творчого підходу до розроблення методики навчання і навчально-

методичного забезпечення інклюзивного навчання, опанування інно- 

ваційними технологіями та спеціальними методами спільного навчання 

дітей із нормотиповим розвитком і ООП та, передусім, зміни психології 

особистісного ставлення до роботи в інклюзивному середовищі, 

прийняття й усвідомлення нової філософії освіти, її гуманістичної 

спрямованості. 
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Розроблення теоретико-методологічних засад розбудови інклюзив- 

ної освіти в Україні та технологічних основ впровадження інклюзив- 

ного навчання було започатковано науковцями Інституту спеціальної 

педагогіки та психології імені М. Ярмаченка: В. Засенко, А. Колупаєва, 

О. Таранченко, Е. Данілавічюте, О. Федоренко, Л. Коваль. Н. Бігунова 

(Н. Бегунова),Ф. Голшан (F. Golshan), Н. Педмедіві (N. Padmadewi), 

О. Скльоміна (О. Склёмина) та інші приділяли значну увагу навчанню 

іноземних мов (далі – ІМ) учнів з ООП, розладами аутистичного 

спектра зокрема. 

Відповідно до Базового навчального плану початкової освіти для 

спеціальних закладів (класів) загальної середньої освіти з українською 

мовою навчання дітей з ООП, наведеного в Державному стандарті 

початкової освіти, на вивчення ІМ відводиться 70 год щороку [2, с. 35]. 

Визначеними вимогами до обов’язкових результатів навчання ІМ здо- 

бувачів освіти є: 1) сприйняття інформації, висловленої ІМ в умовах 

безпосереднього й опосередкованого міжкультурного спілкування, її 

критичне оцінювання; 2) розуміння прочитаних іншомовних текстів різ- 

них видів для здобуття інформації або для задоволення освітніх потреб, 

її використання та критичне оцінювання; 3) надання інформації, висло- 

влювання думок, почуттів та ставлення, взаємодія з іншими особами 

усно, письмово та в режимі реального часу, використовуючи ІМ  

[2, с. 14-15]. Задля забезпечення визначених результатів навчання 

важливо визначити підходи до навчання ІМ дітей з ООП. 

Беручи до уваги особливості навчання ІМ, можемо стверджувати, що 

вчителі, як правило, викладають у класах зі змішаними можливостями; 

кожен клас − це неоднорідне місце, мотиваційні чинники, інтелект, 

сильні та слабкі сторони відрізняються. Задоволення потреб усіх учнів − 

одна з найважливіших цілей усіх вчителів. Отже, вчителям потрібно 

застосовувати різні методи, прийоми та підходи в процесі навчання.  

Використання мультисенсорного підходу досить ефективне  

в інклюзивних класах. Мультисенсорні навчальні програми розроб- 

лені так, щоб учні могли засвоїти знання, використовуючи різні органи 

чуття. Мультисенсорне навчання стосується одночасного використа- 

ння зорових, слухових та кінетично-тактильних методик для поліпшен-

ня пам’яті та навчання. Подання навчального матеріалу здійснюється 

візуальним, слуховим і кінетично-тактильним шляхами. За мультисен-

сорного навчання вчитель визначає навчальні цілі та підбирає на- 

вчальні матеріали в такий спосіб, щоб учні могли вчитися, бачачи, 

чуючи, торкаючись. Доцільно використовувати картки з кольорами, 

геометричні фігури, картинки, таблиці, тканини та інші матеріали,  

а також ігри, в яких обов’язковий емоційний компонент, особливо 

радість і сміх [4, с. 47].  
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Метакогнітивний, або металінгвістичний, підхід передбачає фор-

мування іншомовної комунікативної компетентності шляхом вербаліза-

ції певної діяльності, такої, наприклад, як вимова та формування слів і 

словосполучень, граматичне словотворення. Метакогнітивний підхід 

допомагає учням навчитися контролювати власне навчанням шляхом 

визначення цілей навчання та моніторингу власного прогресу. Для 

цього підходу характерне застосування групових видів діяльності та 

техніки fishbowl. Завдання виконується невеликою групою студентів. 

Потім решта класу коментує, наскільки добре група працювала разом, 

які іншомовні мовленнєві засоби використовувалися та що допомогло б 

групі працювати ще ефективніше. Це дає змогу зосередити увагу на 

власне мові, яка використовується для вираження різних думок та 

потреб, як-от ввічливо погодитися, запропонувати щось тощо. Такий 

вид діяльності може мати графічний супровід [4, с. 48]. 

У межах комунікативного підходу доречно застосовувати рольові 

ігри. Беручи участь у рольових іграх, учні вивчають та практикують 

мову в стереотипно-ситуативних комунікативних ситуаціях, а також 

розвивають навички прийняття рішень, спілкування та наполегливості. 

Рольові ігри відіграють ключову роль у формуванні впевненості, допо- 

магають підготувати учнів з ООП до взаємодії у соціумі. Для рольових 

ігор у інклюзивному класі розмір групи залежить від завдання, але не 

повинен бути більше чотирьох учнів. Доцільно дати чіткі вказівки  

щодо завдання та підтримки ще на етапі планування; виділити час  

на підготовку та практику; стежити, чи беруть участь у грі всі учас- 

ники; дати час на усвідомлення цілим класом та обговорення рольових 

ігор, час для проведення дискусій із гравцями; обговорити почуття  

та ставлення (наприклад, можна поставити запитання: «Як почувалася 

мишка / мама?»), забезпечити учням можливість обговорити свої 

відповіді та реакції на інших гравців [1, с. 67; 4, с. 70]. 

Сутність особистісно-орієнтованого підходу полягає в урахуванні 

вікових, психологічних особливостей, інтересів, можливостей, потреб 

учнів, у здійсненні опори на принципи диференціації, індивідуалізації 

навчання, в забезпеченні мовного й особистісного розвитку учнів. Спо- 

соби подачі навчального матеріалу, добір ілюстративного матеріалу, 

вибір завдань відбувається крізь призму особистості учня, його по- 

треб, мотивів, інтелекту, здібностей тощо. За цього підходу формування 

іншомовної компетентності має відбуватися в контексті, відомому 

дитині. В межах цього підходу застосовують роботу в парах, групах, 

рольові ігри, розігрування діалогів, ведення бесід, розвиток творчих 

здібностей, самооцінювання [3, с. 152]. 

Отже, інклюзивна освіта передбачає рівне ставлення до всіх здобу-

вачів освіти, забезпечення отримання знань і можливості успішної 

соціалізації рівноправно з усіма членами суспільства. Навчання ІМ 
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учнів з ООП здійснюється відповідно до робочого навчального плану 

загальноосвітнього навчального закладу. Проте вчителям слід перестру-

ктуризовувати навчальний процес, використовувати різні підходи  

з метою задоволення потреб усіх учнів. Доцільне, на нашу думку,  

буде застосування мультисенсорного, метакогнітивного, комунікатив-

ного та особистісно-орієнтованого підходів. 
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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ АДАПТАЦІЇ 

УКРАЇНСЬКИХ МІГРАНТІВ В АМЕРИЦІ 

 
 Спілкування – це процес взаємодії особистостей і соціальних груп,  

в якому відбувається обмін інформацією та досвідом, різноманіт- 
ними видами діяльності та їх результатами. У процесі спілкування  
відбувається соціалізація особистості, змінюється структура і сутність 
взаємодіючих суб’єктів, формується людська індивідуальність. 


